

上海共青团发布《四史天天学》文创读物



告别2020年,迎来2021年之际,由共青团上海市委、华东师范大学、上海团校、上海市学生联合会联合策划推出的《四史天天学》文创读物在上海团校发布。该读本以时间和事件为轴,每天呈现一个“‘四史’上的今天”,带领青年学子把“四史”学习融入日常生活中。

记者 徐红清 摄影 吴恺



作为2020年团市委学校系统“四史”学习教育重点项目,《四史天天学》读本从内容、设计等不同角度呈现了易学、易用、易携三个特点。从内容上来看,该读本以日历形式呈现,每天回顾一个重要事件,如1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海开幕……中国共产党的诞生,是中国历史上开天辟地的大事;2007年10月24日,中国在西昌卫星发射中心用长征三号甲运载火箭,将嫦娥一号卫星成功送入太空,这标志着我国月球探测工程迈出了重要一步;2012年11月8日,中共十八大召开。大会确定全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标,对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业作出全面部署……

从创作过程来看,自8月启动以

来,这套文创读物几经易稿,汇聚专家、学者、师生的集体智慧。华师大团委成立专项工作团队,通过历史文献查阅,对大量史料进行收集汇总、整合初选,联合华师大社会主义历史与文献研究院,对读物的史料进行文献梳理、专家论证。上海团校青年学者团队、青年史研究专家对读物文稿材料进行修改、选定、统稿和校对,从青年运动历史研究角度进行了脉络梳理、材料补充和学术支持。

从外观设计上来看,该读本基本色为偏蓝的墨绿色,与正红色、深红色和金色共同构成了设计的主体色调。来自华东师范大学的设计者介绍,绿色象征着风华正茂的青春;红色象征了革命胜利以及共青团团结引领青年跟党走的使命;金色则象征了中国青年一代

听党指挥,紧密团结在中国共产党的周围。2021年是建党100周年,金色更寓意中国共产党诞辰百年的风华正茂。

参与现场发布会的席同学表示,该读本设计形式新颖,不同于以往的书籍,文创读物形式更容易融入每天的生活中,运用碎片化时间学习。

活动现场,《四史天天学》文创读物由共青团上海市委副书记邬斌,华东师范大学党委副书记杨昌利,上海青年管理干部学院党委书记、院长戴冰共同发布,并举行向各高校师生代表赠书仪式,勉励青年师生要深入思考、联系实际学习“四史”,坚定跟党走,奋进新时代。

据悉,《四史天天学》文创读物倡导“青春学史”,是上海共青团开展“四史”在校园项目的其中一个板块。

“四史”在校园项目自2020年4月起开展,面向全市高中、高校征集150余项“四史”在校园品牌项目,其中包括36个聚焦党史的项目、41个聚焦新中国史的项目、36个聚焦改革开放史的项目和38个聚焦社会主义发展史的项目,以校史志愿讲解团、校史系列课程、校史剧、校史宣传影像等形式演绎,为青年学生“四史”学习教育提供丰富的内容供给。

6月至9月,上海共青团“四史”在校园项目陆续开启了线上主题微课堂、微团课大赛等活动。主办方表示,“四史”在校园项目从历史的维度,引导广大青年了解历史进程,做到知往鉴今;从现实的维度,引导广大青年感悟历史成就,做到心有所信;从实践的维度,引导广大青年把握历史方位,行稳致远。

传承家国情怀 再度扬帆起航

市南中学举行纪念建校160周年文艺汇演

记者 郭漪

百年市南再迎甲子,厚德日新、扬帆起航,2020年12月22日,纪念上海市市南中学建校160周年暨2020年艺术节文艺汇演在上海儿童艺术剧场隆重举行。

纪念活动以“承家国情、结市南缘”为主题,以时间为线,串起“百年情 薪火相传”、“爱国心 修身立志”、“共筑梦 腾飞市南”三个篇章,展现了市南中学在160年的办校治学过程中,市南师生将个人命运、学校发展与中华民族的伟大复兴紧紧融合在一起,不忘初心、不辱使命,勇担爱校荣校、爱国兴国之责任的光荣历程。

伴随着激昂的鼓乐《精忠报国》,艺术节文艺汇演拉开了序幕。《清心校歌》、教师诗朗诵《百年厚

德传薪火,市南日新展风华》带领大家回顾了市南的前世今生。早期,学校培养了如“诺贝尔奖”获得者李政道等一大批优秀学子。随着中国共产党的诞生,红色的种子也在市南的校园萌发,一代代市南师生为了民族复兴前赴后继,其中陈仲信烈士的故事最为师生熟知。参与话剧《陈仲信》表演的同学饱含敬意演绎了陈仲信烈士从一位普通的进步学生,成长为成熟的中共党员,直至最后牺牲在上海解放前夕的故事。

中华人民共和国成立后学校更名为市南中学,为了祖国的建设,一批又一批的市南清心人又毅然奔赴四面八方无私奉献。

随着啦啦操、歌曲联唱、民乐合奏等艺术类拓展课相关展示节目登上舞台,展现了当代市南学子



的青春风采。2018年市南中学实施中意高中美术教育合作项目,作为市南中学在新时代的特色办学项目,中意班学子用双语朗诵《我的祖国》向在场师生展示永不褪色的家国情怀。“我和我的祖国,一刻也不能分割”,嘹亮的歌声在会场回响,将整场演出推向高潮。

田欣副校长告诉记者,希望通过这个活动,挖掘市南校史上值得传承发扬的事迹和精神,让现在的孩子更能够感受到自己所负的责任。